

经济杀手与巴拿马（之十）

作者：

文章来源 空

托里霍斯（指巴拿马总统一一摘录者注）很受人民爱戴。他一直坚持认为：巴拿马运河是属于巴拿马人民的。（第55页）

托里霍斯始终坚守着自己的信念。在巴拿马的历史上，这个国家第一次摆脱了作为美国或者其他任何国家的傀儡身份。他决定要从美国人手中夺回主权，为巴拿马人民赢得自由。（第57页）

托里霍斯也反对美国人的学校，反对美国南方司令部在热带地区——而且是在运河区域的军事训练营地的存在。我预感到，巴拿马人民的苦难不会马上结束，而托里霍斯也将面临更加艰难的局面。我想到了自己的任务，自己被派遣到巴拿马来是为了达成一项交易。这是美因公司第一次真正意义上的全面发展计划。巴拿马这个国家虽小，对美国却具有重大的战略意义。（第58—59页）

美因公司让我们作出详细计划。找一个绝好理由说服世界银行、美洲开发银行和美国国家开发署向巴拿马提供数十亿美元的贷款，用来投资巴拿马的能源、交通和农业部门。当然速不过是个狡猾的借口，其目的是让巴拿马永远被巨额债务缠身，从而恢复其以前的傀儡身份。（第59页）

他（指托里霍斯——摘录者注）很清楚外国援助不过是个借口，这个借口的存在可以让他变得富有无比，却让他的国家套上债务的枷锁；这个借口可以让拉美国永远对美国和公司王国无尽感激——然而同时也债务累累。这个借口，可以确保拉美国永远无法逃脱“天定命运论”的束缚，永远臣服于华盛顿和华尔街。我很肯定托里霍斯清楚，这个制度存在的前提是：所有掌权的人面对贿赂和诱惑都难以自制，如果他不为一己私利而拒绝接受贿赂，华盛顿将把他看作是一种威胁。华盛顿担心，一旦一种新型的多米诺骨牌效应在南美洲发生，产生的连锁反应将会摧毁美国一直推行的这个体系。如果他像他的偶像阿尔本兹一样，决定坚守自己的立场，全世界都会去仿效他。那么公司王国将会作何反应？说得具体些，美国政府将如何应对？很简单——可以让拉丁美洲又多一个“英年早逝”的英雄。（第73页）

像罗尔多斯（指厄瓜多尔总统一一摘录者注）一样，他（指托里霍斯一下摘录者注）拒绝在恐吓面前退缩。他也将萨默语言学院驱逐出境，并态度鲜明地拒绝了里根政府要求就运河条约重新举行谈判的要求。在罗尔多斯遇害后两个月，奥马尔·托里霍斯的梦魇成真，他死于一场飞机事故，时间是1981年7月31日。

这个消息在拉丁美洲以及全球都掀起了轩然大波。“中央情报局暗杀！”的大字标题又重新成为新闻和评论的头条。

痛恨托里霍斯的大有人在，其中包括了许多权倾一时的人物。在托里霍斯生前，他们就毫不掩饰对他的憎恨，譬如总统里根、副总统布什、国防部长温伯格、参谋首长联席会议，以及许多有权势的大型企业的首席执行官们。（第154—155页）

美国以外的所有人都坚信不移，年仅52岁的托里霍斯是中央情报局那串长长的暗杀名单下的另一个亡魂。托里霍斯倘若在世，绝对不会对那些蔓延在中美洲、南美洲国家日渐升级的暴力冲突坐视不理。托里霍斯的措施必定能使目前频繁发生的冲突有所缓和，华盛顿将这些冲突事件称为恐怖活动以及毒品战争，但托里霍斯则认为是绝望的人们奋起保卫家园所做的反抗。更重要的是，他有可能为美洲、非洲、亚洲等地新一代领导人树立榜样——而这恰是中央情报局、国家安全局以及经济杀手所不能容忍的。（第156—157页）

1989年12月20日，美国对巴拿马发动了一次大规模的空袭，这让所有人大惊失色。巴拿马并未挑衅美国，但巴拿马无辜的平民却成了受害者。而全球各地的政治学家、各国政府以及舆论界都称美国这次单方面的行动是对国际法规的一次公然挑衅。巴拿马并未犯下任何所谓的滔天罪行；它只不过是敢于反对那些大权在握的政客和企业高官；它坚持双方要遵守已经签订的运河条约；它不过是与社会改革者进行探讨，也只不过是与日本金融机构、建筑公司研究兴建新运河的可行性。但是，它却遭到惨无人道的军事袭击。

华盛顿为发动此次战争找到仅有的一个理由——诺列加。派遣国内年轻的士兵，冒着牺牲生命的危险和良心的谴责杀害巴拿马的无辜平民，美军在巴拿马城中四处放火危害居民生命及财产安全。诺列加被美国刻画成邪恶的化身、人民的敌人、魔鬼般的大毒枭。就这样，美国人以他为由，大举出兵入侵一个拥有200万居民的回家——这个坐落在巴拿马运河岸边，拥有全世界价值最高的土地资产之一的国家。入侵巴拿马的目的除了要扶植一个听命于美国的傀儡政府，并借此消除托里霍斯政策的后遗症外，美国的另外一个目的是向伊拉克等国家发出一个警告信号，使他们屈服于美国的威慑之下。（第169—170

页)

美国以全球最先进的军事武器对付一群手无寸铁的平民，公然破坏国际法规的卑劣行径，又一次在国际社会掀起轩然大波。然而在这种情况下，美国本土公民却对华盛顿所租下的罪行和外界高昂的声讨呼声浑然不觉，而媒体对此事也是遮遮掩掩。这是由于美国采取了一系列的措施以隐瞒自己的罪行，包括政府的策略，白宫与报社、媒体的勾结。而国会议员对此秘而不宣，新闻记者则认为公众对英雄的崇拜应比他们对事实真相的追求更为重要。唯一的例外是彼得·埃斯纳，《纽约日报》编辑兼美联社记者。埃斯纳的结论是：美国入侵巴拿马是一次强权国家滥用权力的无耻行径。傲慢自大的美国政客与巴拿马盟友为了满足自己的贪欲，不惜牺牲无数无辜的生命。（第171--172页）

(2007-6-29 9:37:00 点击432)

[点击下载全文](#)

[关闭窗口](#)